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Viac dažďovej vody v krajine, viac vypare-
nej vody do atmosféry, viac mrakov a na-
sýtený vodný cyklus – to je kľúč na riešenie 
globálnej vodnej krízy a ochladzovania 
kontinentov našej planéty. Obnovou vod-
ného cyklu možno dosiahnuť stabilitu 
globálneho vodného cyklu – mať viac vo-
dy pre ľudí a prírodu, a teda aj produkciu 
potravín. Možnosť minimalizovať riziká 
porúch v počasí, preventívne chrániť ľudí 
pred živelnými pohromami, zastaviť rast 
hladín oceánov, pretvárať vysušenú kra-
jinu na úrodnú krajinu, ochladzovať pla-
nétu, zaručiť globálnu bezpečnosť a vy-
tvárať milióny pracovných príležitostí. 
Nasýtený vodný cyklus je chladiaci me-
chanizmus našej planéty. Ponechaná daž-
ďová voda v ekosystémoch ochladzuje 
zemský povrch, vyparená je filtrom pro-
ti slnečnej radiácii, teplu a svetlu. Urba-
nizáciu, odlesňovanie a niektoré formy 

poľnohospodárstva zvyčajne sprevádza 
odvodnenie. Mestské a poľnohospodár-
ske oblasti na celej Zemi produkujú ob-
rovské množstvo citeľného tepla. Z každej 
zastrešenej, asfaltovanej či kanalizova-
nej plochy odtekajú v čase dažďov desiat-
ky kubíkov dažďovej vody do kanalizácie, 
rigola, potoka či rieky, ktoré prispievajú  
k povodniam, suchu a ku klimatickej zme-
ne. Takto zo striech našich domov z celé-
ho Slovenska odteká takmer všetka daž-
ďová voda do kanálov, potokov a riek. 
Naša zodpovednosť v prevencii pred po-
vodňami, suchom a klimatickou zmenou 
je nechať dažďovú vodu tam, kde padne. 
S územným rozvojom sa zvyšuje množ-
stvo nepriepustných plôch s odvedenými 
dažďovými vodami do kanalizácie, čím sa 
zhoršuje kvalita prostredia, kde žijeme. 
Nepriepustný povrch negatívne ovplyv-
ňuje naše životné prostredie so znižova-

ním vlhkosti ovzdušia a zvýšeným výs- 
kytom jemných prachových a peľových 
častíc v ovzduší (zvýšený výskyt alergé-
nov v ovzduší). Výskumy tiež dokazujú, 
že podstatnú časť znečistenia našich po-
tokov, riek a vodných nádrží zapríčiňu-
je povrchový odtok dažďovej vody, ktorý 
so sebou odnáša nečistoty z našich dvo-
rov, ciest či parkovísk. Manažment daž-
ďových vôd v intravilánoch miest a obcí je 
možné založiť na princípe zadržania daž-
ďovej vody v prostredí, kde padne. Dote-
rajšia prax je orientovaná na čo najrých-
lejšie odvedenie dažďovej vody z územia 
intravilánov. Inovatívne riešenia založe-
né na umelom zadržaní dažďovej vody  
v štruktúrach mesta, umožňujú v období 
bez dažďov využívať túto vodu na zlepšo-
vanie mikroklímy mesta, prípadne na zá-
vlahy parkov, resp. prostredníctvom re-
cyklácie na iné potreby miest.

ZELENÉ STRECHY

Zelená strecha je všeobecne chápaná 
ako vegetatívny kryt strechy a je vníma-
ná ako esteticky príjemná a ekologicky 
zdravá vlastnosť akejkoľvek budovy. Zele-
ná strecha je strecha pokrytá vegetáciou, 
ktorá zachytáva dažďovú vodu a je vyba-
vená špeciálnymi nepriepustnými mem-
bránami a drenážnymi vrstvami, aby sa 
zabránilo zatopeniu. Zelené strechy pro-
stredníctvom vegetácie, ktorá ich pokrý-

OBNOVA DAŽĎOVEJ VODY 
V URBÁRNEJ KRAJINE
SLNEČNÉ TEPLO VYPARUJE VODU Z MORÍ, RIEK, PÔDY  
I RASTLINSTVA DO ATMOSFÉRY. VYPARENÁ VODA V ATMOSFÉRE 
SA OCHLADÍ A DAŽĎOM SA VRACIA NA ZEM. TOTO DÔMYSELNÉ 
CHLADIARENSKÉ ZARIADENIE NAŠEJ PLANÉTY FUNGUJE  
VĎAKA TEPLU A VODE.
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va, zadržiavajú dažďovú vodu, spomaľujú 
jej odtok a umožňujú jej výpar. Pomocou 
vhodného výberu materiálu môže aj tenká 
vegetačná pokrývka poskytovať význam-
nú retenciu. Zelené strechy navyše zlep-
šujú termoizolačné vlastnosti budov. Vo 
svete sa bežne používajú extenzívne (ve-
rejnosti neprístupné) a intenzívne zelené 
strechy (verejnosti prístupné. 

DAŽĎOVÉ ZÁHRADY

Dažďová záhrada je atraktívne depresné 
miesto v záhrade na zachytávanie dažďo-
vej vody zo spevnených nepriepustných 
plôch, ako sú strechy, chodníky, parkovis-
ká či cesty akejkoľvek kategórie. Dažďo-
vé záhrady boli prvýkrát použité v Mary-
lande (USA) v roku 1990, ako technológia 
znižovania rizika znečistenia vodných to-
kov. Záhrady boli založené na myšlienke 
najlepšej praxe bioretencie dažďovej vo-
dy, ako nástroj zbierania dažďovej vody do 
preliačin a depresií na spomalenie jej od-
toku z intenzívnych búrok a ako ochrana 
potokov a riek pred znečistením a zároveň 
umožňujú zníženie poplatkov za odkana-
lizovanie dažďových vôd majiteľom rodin-
ných domov.

NÁDRŽE NA  
DAŽĎOVÚ VODU

Časté klimatické zmeny spôsobujú nevy-
rovnanosť zrážok. Sú obdobia, keď spad-
ne naraz veľké množstvo zrážok a potom 
nasledujú dlhé obdobia bez zrážok. Stále  
častejšie sa vyskytujú prívalové dažde, 
ktoré sú striedané horúcim počasím a veľ-
kým suchom. Preto je dobré mať možnosť 
vytvoriť si v období, keď je zrážok veľa, zá-
sobu tejto dažďovej vody a potom ju vyu-
žiť počas suchých dní na zálievku. Svoju 
rolu hrá aj stále stúpajúca cena pitnej vo-
dy a snaha o ekologické správanie. Daž-
ďovú vodu môžeme využívať na zálievku 
záhrady, ako úžitkovú vodu na umýva-
nie auta, podláh atď. Na zhromažďovanie 
a uchovávanie dažďovej vody je ideálne 
použiť podzemné nádrže, ktoré zabez-
pečujú stabilnú teplotu vody bez prístu-
pu svetla, a tak nedochádza k zhoršeniu 
kvality vody. Akumulačné nádrže sú in-
štalované do nezamŕzajúcej hĺbky, čo 
umožňuje prakticky celoročné využíva-
nie dažďovej vody. Ďalšími riešeniami sú 
ešte infiltračné priekopy alebo vsakova-
cie vane. Pri zadržiavaní vody v krajine 
je potrebné mať na pamäti niekoľko prin-

cípov. Prvým z nich je princíp solidari-
ty (princíp vodnej tolerancie), ktorý zna-
mená, že pri návrhu a realizácii opatrení, 
ktoré majú vplyv na odtokové pomery  
z územia, treba prihliadať na celé povo-
die. Opatrenia realizované na jednom 
území nesmú zhoršovať situáciu nižšie 
alebo vyššie položených oblastí v povo-
dí. Regulácia vodného toku v obciach je 
typickým príkladom vodnej intolerancie. 
Druhým princípom je autoregulácia prí-
rodných procesov, čo znamená, že efekt 
prvotnej a jednorazovej investície do rea-
lizácie opatrení zameraných na zlepšova-
nie vodnej bilancie územia by sa mal po-
stupne každý rok prejavovať zlepšovaním 
kvality prírodného prostredia a mal by 
zvyšovať účinnosť ďalších realizovaných 
plošných opatrení na danom území. Tre-
tím a dôležitým je princíp udržateľného 
riešenia. Realizáciou spomínaných opat-
rení sa odstraňujú niektoré príčiny ne-
priaznivých klimatických zmien spôsobe-
ných ľudskou činnosťou. Tým sa vytvoria 
lepšie životné podmienky a prostredie pre 
budúce generácie, pričom sa nebude zni-
žovať prírodný potenciál územia a zacho-
vajú sa ochranné a autoregulačné funkcie 
ekosystémov.

www.envicare.sk

Výhody  
zelených striech
• Pomáhajú znížiť spotrebu energie na 

vykurovanie v zime a na chladenie v lete.
• Poskytujú dobrú zvukovú izoláciu, 

vytvárajú tichší životný priestor.
• Trojnásobne zvyšujú životnosť strechy.
• Sú jedným z najúčinnejších spôsobov, 

ako znížiť teplotu okolitého vzduchu  
v mestských oblastiach.

• Znižujú odtok dažďovej vody.
• Prostredníctvom prirodzenej bio filtrácie 

bránia kontaminantom a toxínom  
vstúpiť do potokov a riek.

• Rastliny na zelených strechách 
zachytávajú vzdušné častice, ako sú 
smog, ťažké kovy a prchavé organické 
zlúčeniny z miestnej atmosféry, čo má 
pozitívny vplyv na kvalitu ovzdušia  
a zdravie obyvateľov.

Výhody  
dažďových záhrad
• Pomáhajú zmierniť problémy povodní.
• Vytvárajú podmienky na vznik  

unikátneho ekosystému. Ten môže  
byť estetickým klenotom záhrady.

• Ušetria peniaze za odkanalizovanie 
dažďovej vody.

• Dopĺňajú zásoby podzemných vôd.
• Znižujú okolitú teplotu a zvyšujú  

vlhkosť vzduchu.
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KEĎ PRÍRODA LIEČI

AKÉ SÚ TRENDY
ZÁHRADNEJ 
ARCHITEKTÚRY?

MINDFULNESS 
ALEBO ŽIŤ TU A TERAZ

RODINNÉ DOMY, 
KTORÉ SÚ SPLNENÝM SNOM

SYMBOLIKA 
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